
           ΕΝΟΤΗΤΑ  7η                     ΡΑΨΩΔΙΑ    Ε    ( στ.96- 165 ) 

ΘΕΜΑ:  Συνάντηση  Ερμή- Καλυψώς 

Διακρίνονται  τα  κύρια σημεία  της: Ο λόγος του  Ερμή – 

απάντηση  Καλυψώς 

        Στόχοι (  τι πρέπει  να  προσέξουμε) 

 Να  συγκρίνουμε την  εντολή  του  Δία  στον  Ερμή  με  την  

ανακοίνωση  της  από  τον  Ερμή στην  Καλυψώ 

 Να  εντοπίσουμε  τις  προσθαφαιρέσεις που  κάνει  ο  

Ερμής  

 Να προσδώσουμε στον  Ερμή τις ιδιότητες που 

υποδηλώνουν αυτές οι  προσθαφαιρέσεις  

 Να  διαπιστώσουμε αν η  άμεση αντίδραση της Καλυψώς 

είναι σύμφωνη με όσα ακούσαμε ως τώρα για αυτήν 

 Να σκιαγραφήσουμε το ήθος της  

 Να  εντοπίσουμε τα στοιχεία της ενότητας που 

τεκμηριώνουν την ανθρωπομορφική αντίληψη  των αρχαίων 

Ελλήνων για  τους θεούς  τους. 

 ΑΝΑΛΥΣΗ 

α) Την κυρίως εντολή του Δία, που είναι δυσάρεστη για την  

Καλυψώ ο Ερμής την  ανακοινώνει προς  το  τέλος του λόγου 

του, αλλά με πιο απαιτητικό τρόπο, ώστε να μην μείνουν 

περιθώρια άρνησης και τονίζει ότι η Μοίρα ευθύνεται για την 

εντολή. 

β) Αφαιρεί όλα όσα  σχετίζονται με το  ταξίδι του  Οδυσσέα 

και με τους φαίακες γιατί δεν αφορούν την Καλυψώ, εκτός 

από τη «σχεδία». Κυρίως  όμως προσθέτει στοιχεία 

προλογίζοντας την ανακοίνωση της  εντολής:  



 Ότι με δυσφορία ανέλαβε να κάνει ένα  μακρινό  ταξίδι. 

 έπειτα  αναφέρεται  στα τρωικά και παρουσιάζει τον  

Οδυσσέα σαν τον  πιο « συφοριασμένο» από όλους  για 

να τον  παρουσιάσει αξιολύπητο και  άρα άξιο 

βοήθειας. 

 Και  πριν  φύγει επαναλαμβάνει την  εντολή ως δική του 

συμβουλή για να προφυλάξει τη  θεά από την  πιθανή 

οργή του Δία  και τις  συνέπειες  της. 

ΠΡΟΣΟΧΗ 

Διαπιστώνουμε, λοιπόν, ότι  ο Ερμής δεν  μεταφέρει απλώς  

την εντολή του Δία,  αλλά  χωρίς να  αλλοιώνει το  

περιεχόμενο της , δομεί/ κτίζει το λόγο του με σύνεση  και 

ευγένεια  -δείχνει και προσωπικό ενδιαφέρον για τη θεά- 

φροντίζοντας με  όλα αυτά να εκπληρώσει την αποστολή του 

με επιτυχία. Αποδεικνύεται έτσι ευφυής διπλωμάτης  και όχι 

απλός  αγγελιαφόρος  των  θεών. 

 ΠΡΟΣΕΧΟΥΜΕ  ΤΗΝ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ  ΚΑΛΥΨΩΣ 

 Το  ρίγος που τη διαπερνά και τα οργισμένα λόγια της  

επιβεβαιώνουν τον μεγάλο της έρωτα για τον Οδυσσέα.    

Ειδικά καταλογίζει ζήλια στους θεούς για τις θεές που 

ερωτεύονταν θνητούς  

 ενισχύει τη θέση της με τα παραδείγματα της Αυγής και 

της Δήμητρας. 

 Στον  Δία καταλογίζει όψιμο  ενδιαφέρον για τον 

Οδυσσέα και αντιπαραθέτει το δικό της μεγάλο της 

ενδιαφέρον για να προβάλλει δικαιολογημένα τα 

δικαιώματα της πάνω του. 

ΣΥΝΕΠΩΣ:   η Καλυψώ αντιδρά όπως ερωτευμένη 

γυναίκα  που της παίρνουν  τον  αγαπημένο  της , αλλά  

παρά τις διαμαρτυρίες  της ξέρει τη θέση της απέναντι   

στον πατέρα των θεών και των ανθρώπων, για αυτό  και 



τελικά  μετά το ξέσπασμά της, υποτάσσεται, δηλώνει 

μάλιστα ότι όσο κι αν  δεν διαθέτει τα μέσα για την 

εξασφάλιση του νόστου του Οδυσσέα  θα του 

προσφέρει πρόθυμα ό,τι περνάει από το χέρι της για το 

ταξίδι: τον αγαπάει αληθινά ! Η συμπεριφορά της είναι 

ανθρώπινη .Έχει ψυχολογική αλήθεια  και φυσικότητα η 

οργή της. 

ΠΡΟΣΕΧΟΥΜΕ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ  ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΩΠΟΜΟΡΦΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΘΕΩΝ  (σύμφωνα με τα 

ισχύοντα  στην ομηρική εποχή): 

 Η  προσφορά φιλοξενίας κατά το ανθρώπινο 

τυπικό 

 Ο διπλωματικός χειρισμός  της εντολής  από τον 

Ερμή   

 Η αντίληψη ότι το μακρινό ταξίδι χωρίς αναψυχή 

είναι δυσάρεστο 

 Ότι οι θεοί έχουν πάθη: ερωτεύονται, ζηλεύουν, 

οργίζονται και τιμωρούν 

 Ότι οι θεές δεν έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους 

θεούς   στον έρωτα. 

ΓΕΝΙΚΑ:  οι αρχαίοι  έλληνες από τη στιγμή που 

φαντάστηκαν τους θεούς τους με ανθρώπινη 

μορφή, τους προσέδωσαν και ανθρώπινες 

ιδιότητες, ανάγκες, συμπεριφορές, συνήθειες. 

«ολόκληρη η ηρωική κοινωνία με τα προβλήματα 

και τις αποχρώσεις της, αναπαραστήθηκε πάνω 

στον Όλυμπο» 

Εξαίρεση αποτελεί το φαγητό και το ποτό  των 

θεών, η αμβροσία και το νέκταρ που πίστευαν ότι 

συντηρούν  την  αθανασία τους και τους 

προσδίδουν ικανότητες που φτάνουν ως το 

υπερφυσικό ( π.χ ο τρόπος που ταξιδεύουν). 



Η  αθανασία, λοιπόν, των θεών και η ανωτερότητα 

τους – σε δύναμη, ομορφιά- είναι τα μόνα  

στοιχεία που  συνιστούν  το  αγεφύρωτο  χάσμα 

μεταξύ ανθρώπου και θεού. 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

1. Πώς  προβάλλει το πρόσωπο της Καλυψώς  στην 

ενότητα αυτή; Έχει ψυχολογική αλήθεια η 

συμπεριφορά της  και  είναι αναγκαία η υποταγή 

της στον Δία; 

2. Ποια στοιχεία της όλης συμπεριφοράς του Ερμή 

και της Καλυψώς τεκμηριώνουν τον 

ανθρωπομορφισμό των ομηρικών θεών; 


